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Ma Jg: Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
Name: M1 - Lineare F. — Vertiefende Aufgaben Datum:

Vertiefende Aufgaben entsprechen nicht dem Muster der Test- und Standardaufgaben, sie erfordern
meist einen neuen Losungsansatz.

1 Priife rechnerisch, ob die Punkte A, B und C auf einer Geraden liegen.
a) A(-1510,5); B(212); C(35125) b) AQIM); B0} C(54156) o A(I4y; B(3|3); c(3]2)

D Ja D Nein l:] Ja |:| Nein D Ja D Nein

2 Prife rechnerisch, ob das Viereck ABCD ein Parallelogramm oder ein Trapez oder keines von beiden ist.

a) A(010); B(51-5); C(7|-3); D(512) b) A(110); B(8|-2); C(7|1); D(-113)
l:] Parallelogramm D Trapez D Weder noch D Parallelogramm |:| Trapez |:| Weder noch
o) A(0]-4); B(3|-3); C(113); D(-2/2) d) AGI4); BAI7: c(3]%): p(3[3)

|:| Parallelogramm D Trapez |:] Weder noch |:] Parallelogramm |:| Trapez |:| Weder noch

3 a) Unter dem Steigungswinkel einer Strafie ver-
steht man den Winkel zwischen der ,Horizontalen”
und der Strafie. Welcher Steigungswinkel ist bei den
beiden Verkehrszeichen zu erwarten?

Linkes Bild: a »

Rechtes Bild: a »
b) In einer Skihalle gibt es Pisten mit unterschied- I 1
lichen Steigungen. Die steilste Stelle de: ,Profipiste”

hat ein Gefalle von 28%, die flachste Stelle der ,Kinder-

piste” hat ein Gefélle von 9%. Berechne die zugehdorigen Steigungswinkel.

Steilste Stelle: a = Flachste Stelle: a =

4 3) Zeichne die Geraden g und h in das Koordinatensystem.

b) Berechne die Steigungswinkel der Geraden g und h.

¢) Am Schnittpunkt der Geraden g und h entstehen zwei unterschiedlich groe Winkel. Den kleineren der bei-
den Winkel bezeichnet man als Schnittwinkel. Bestimme rechnerisch den Schnittwinkel zwischen g und h und
kontrolliere durch eine Messung.

gx)=3x-3; h(x)=x-3 g(x)=15x; h(x)=-0,5x
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Schnittwinkel: Schnittwinkel:




E1-M1 Lineare Funktionen 3-VertiefendeAufg.doc -2-

Ma Jg: Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
Name: M1 - Lineare F. — Vertiefende Aufgaben Datum:

5 Bestimme rechnerisch den Schnittpunkt und den Schnittwinkel der Geraden g und h.
a) g0 =3x-1 h()=2x+1  b) g =-15x+05 h(x)=-3x-45 ¢ g)=3x-3; h(x)=2x-4

Schnittpunkt S( | ) Schnittpunkt S( | ) Schnittpunkt S( | )

Schnittwinkel: a = Schnittwinkel: a = Schnittwinkel: a &

6 Bestimme rechnerisch die GroRe der Innenwinkel im Dreieck ABC. Kontrolliere durch eine Zeichnung.

a)A(0[-3); B(&[-1); C(2]3) b) A(210); B(114); C(-111)
Berechnete Werte: Berechnete Werte:
a= p= y & ax pb= y &
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In der Zeichnung gemessene Werte: In der Zeichnung gemessene Werte:
as p= y as p = y

7 Die beiden PKW fahren mit konstanter Geschwindigkeit auf einer Autobahn. Das erste Auto (im Bild
rechts) fahrt mit einer Geschwindigkeit von 110km/h, das zweite Auto (im Bild links) fahrt mit einer Ge-
schwindigkeit von 140km/h.

a) Bestimme fiir beide Wagen jeweils eine lineare Funktion, die angibt, an welcher Kilometermarkierung auf
der Autobahn sich der Wagen nach t Stunden befindet.

b) Berechne, wann und wo der zweite Wagen den ersten iiberholt.

a) Erstes Auto:f () = Zweites Auto : g(1) =

b) Der zweite Wagen iiberholt den ersten nach Minuten am Autobahnkilometer

Viel Erfolg
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8 Bei einer Trainingsfahrt fahren ein leistungsstarkerer Rennfahrer und ein leistungsschwécherer Renn-
radfahrer einander entgegen. Der erste Fahrer befindet sich zum Zeitpunkt t = 0 am Kilometerstein 114 und
fahrt mit einer konstanten Geschwindigkeit von 30 km/h von Osten nach Westen, der zweite befindet sich
zum Zeitpunkt t = 0 am Kilometerstein 107 und fahrt mit 25km/h von Westen nach Osten.

a) Bestimme fiir beide Fahrer eine lineare Funktion, die angibt, an welcher Kilometermarkierung auf der
Strecke sich der Fahrer zum Zeitpunkt t (in Stunden) befindet.
b) Berechne, wann und bei welcher Kilometermarkierung sich die beiden Fahrer treffen.

a) 1. Fahrer: f(t) = 2. Fahrer: g(t) =

b) Die beiden Fahrer treffen sich nach Minuten bei km

9 Peter geht nach der Schule zu Fuf} den 2 km langen Schulweg mit einer Geschwindigkeit von 5 km/h
nach Hause. Seine Mutter fahrt zum gleichen Zeitpunkt zu Hause mit dem Fahrrad los und kommt ihm ent-
gegen. Sie fahrt mit einer Geschwindigkeit von 15 km/h. Berechne, wie lange es dauert, bis die beiden sich
treffen.

Antwort:

10 Eine zylinderférmige Regentonne ist 80cm hoch. nach 2 Minuten nach 5 Minuten
Sie wird bei gleichméfiigem Zulauf mit Wasser ge-

fiillt (siehe Abbildung). . .
a) Bestimme eine lineare Funktion, die die Fillhéhe

nach t Minuten angibt. —
b) Wie hoch stand das Wasser zu Beginn des Fiillvor- Fiillhéhe 33cm

¢) Berechne, wann die Tonne voll ist.

a)f(t) = b) Das Wasser stand cm hoch.

¢) Antwort:

11 Ein25m langes, 15 m breites und 2m tiefes quaderformiges Schwimmbecken soll gefiillt werden. In dem
Becken ist bereits etwas Wasser. Dieses Becken bleibt im Wasser und man lasst weiteres Wasser zufliefien.
Nach zwei Stunden betragt die Wassertiefe 0,42m, nach drei Stunden 0,58 m.

a) Gib die Wassertiefe als Funktion der Zeit an.

b) Berechne, wie lange es dauert, bis das Wasser 20 cm unter dem oberen Beckenrand steht.

a) f(t) =
b) Antwort:

Viel Erfolg
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12 Gib jeweils die Gleichung von zwei Geraden h,
und h, an, die senkrecht zu der Geraden g stehen.
Verwende hierzu die in der nebenstehenden Abbil-
dung dargestellte Eigenschaft von zueinander senk-
rechten Geraden.

Info

Zwei Geraden f und g mit den Steigungen m; und
mg sind genau dann zueinander senkrecht, wenn

gilt mf‘mg="1 bZW. mf=_mlg.
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a)gx)=2x-1

hy(x) = ha (x) =
b)g(x)=-4x+4

hy(x) = ha(x) =
g = %x +5

hy(x) = ha(x) =
d)g)=-3x+5

hy(x) = hy(x) =

13 Bestimme die zugehorige Geradengleichung in der Formy = mx + n.

a) Die Gerade verlauft parallel zu y = 2x -1 und geht durch den Punkt P(1|-6).

b) Die Gerade verlauft durch A(4|0) und steht senkrecht zur Geraden hmith(x) =x-1.
¢) Die Gerade geht durch den Ursprung und verlauft senkrecht zu h mit h(x) = -0,5x + 11.

a)y: b)Y:

cys=

14 st das Dreieck ABC rechtwinklig?
a) A(111); B(515); C(317)

I:l Ja, rechter Winkel bei __
D Nein D Nein

15 2) zeichne das Dreieck ABC mit A(1]7), B(2|-3)
und C(5|4) und ergédnze die Hohen h,, h, und h..
Lies den Schnittpunkt der Hohen ab.

b) Bestimme rechnerisch eine Geradengleichung, auf
der die Héhen h,, h, und h, liegen.

ha:y: hb:y:

hey =

c) Berechne den Schnittpunkt der Hohen und ver-
gleiche mit dem Ergebnis aus a).

Schnittpunkt S ( | )

d) Berechne eine Gleichung fiir die Winkelhalbie-
renden w,, und wg sowie den Mittelpunkt des In-
kreises. (Runde auf zwei Nachkommastellen.)

Wgy = wp =

Mittelpunkt des Inkreises: M( )

b) A(2[1); B(5]5); C(-4]2)
D Ja, rechter Winkel bei

c) A(112); B(-5]6); C(-3]3)
D Ja, rechter Winkel bei

D Nein
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Viel Erfolg




